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د )س( = س2 - 8 س + 2 	 	)1

د9)س( = 2س - 8

د )س( دالة متزايدة عندما د9)س( , 0
2س - 8 , 0

س , 4

د )س( = 2س2 - 4 س + 7 	 	

د9)س( = 4س - 4

د)س( دالة متزايدة عندما د9)س( , 0
4س - 4 , 0

س , 1
د )س( = 5 - 7 س - 2س2 	 	

د9)س( = -7 - 4س

د)س( دالة متزايدة عندما د9)س( , 0
-7 -4س , 0

س . - 74 أو س . -1.75

د )س( = س3 - 12س2 + 2 	 	

د9)س( = 3س2 - 24س

د )س( دالة متزايدة عندما د9)س( , 0

3س2 - 24س , 0
س )3س - 24( , 0

توجد النقاط الحرجة عند س = 0، س = 8

٠ ٨

ص = ٣س٢ - ٢٤س

د)س( متزايدة على الفترة س . 0 أو س , 8

كما هو موضّح في التمثيل البياني للدالة د)س(:
 د(س)

(٨، -٢٥٤)

٠

 متزايدة

 متزايدة

متناقصة

د)س( = 2س3 - 15س2 + 24س + 6 	 	

د9)س( = 6س2 - 30س + 24

د )س( دالة متزايدة عندما د9)س( , 0
6س2 - 30س + 24 , 0

س2 - 5س + 4 , 0
)س - 1( )س - 4( , 0

توجد النقاط الحرجة عند س = 1، س = 4:

٠ ٤١

ص = س٢ - ٥س + ٤

د )س( متزايدة على الفترة س . 1  أو   س , 4
د )س( = 16 + 16س - س2 - س3 	 	

د9)س( = 16 - 2س - 3س2

تمارين 5-4
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د)س( دالة متزايدة عندما د9)س( , 0
16 - 2س - 3س2 , 0

3س2 + 2س - 16 . 0

)3س + 8( )س - 2( . 0

توجد النقاط الحرجة عند س = - 83، س = 2:

٠ ٢

ص = ٣س٢ + ٢س - ١٦

٣
٨ -

د)س( دالة متزايدة على الفترة - 83 . س . 2
د)س( = 3س2 - 8 س + 2 	 	)2

د9)س( = 6س - 8

د)س( دالة متناقصة عندما د9)س( . 0

6س - 8 . 0
4
س . 3

د)س( = 10 + 9 س - س2 	 	

د9)س( = 9 - 2س

د)س( دالة متناقصة عندما د9)س( . 0

9 - 2س . 0
9
س , 2

د)س( = 2س3 - 21 س2 + 60س - 5 	 	

د9)س( = 6س2 - 42س + 60

د)س( دالة متزايدة عندما د9)س( . 0

6س2 - 42س + 60 . 0

س2 - 7س + 10 . 0
)س - 2( )س - 5( . 0

توجد النقاط الحرجة عند س  = 2، س = 5:

٠ ٢ ٥

ص = س٢ - ٧س + ١٠

د )س( دالة متناقصة على الفترة 2 . س . 5

د )س( = س3 - 3 س2 - 9س + 5 	 	

د9)س( = 3 س2 - 6س - 9

د )س( دالة متناقصة عندما د9)س( . 0

3 س2 - 6س - 9 . 0

س2 - 2س - 3 . 0

)س + 1( )س - 3( . 0
توجد النقاط الحرجة عند س = -1، س = 3:

٠١- ٣

ص = س٢ - ٢س - ٣

د)س( دالة متناقصة على الفترة -1 . س . 3
د)س( =  - 40 س + 13س2 - س3 	 	

د9)س( = - 40 + 26س - 3 س2

د)س( دالة متناقصة عندما د9)س( . 0

-40 + 26س - 3 س2 . 0

اضرب في -1 واقلب 
رمز المتباينة.
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3 س2 - 26س + 40 , 0

)س - 2( )3س - 20( , 0

:20
3 توجد النقاط الحرجة عند س = 2، س = 

٠ ٢

ص = ٣س٢ - ٢٦س + ٤٠

٣
٢٠

د)س( دالة متناقصة على الفترات
20
3 س . 2  أو  س , 

د)س( = 11 + 24 س - 3س2 - س3 	 	
د9)س( = 24 - 6س - 3 س2

د)س( دالة متناقصة عندما د9)س( . 0

24 - 6س - 3 س2 . 0

3 س2 + 6س - 24 , 0

س2 + 2س - 8 , 0

)س + 4( )س - 2( , 0
توجد النقاط الحرجة عند س = -4، س = 2:

٠ ٢٤-

ص = س٢ + ٢س - ٨

د)س( دالة متناقصة على الفترات

س . -4  أو  س , 2

د)س( = 16 )5 - 2س(3 + 4س 	)3

 أوجِد د9)س( )استخدم قاعدة السلسلة لتشتق الحد 
الأول(

د9)س( = 12 )5 - 2س(3 × )-2( + 4

= - )5 - 2س(2 + 4

= 4 - )5 - 2س(2

 لتكون الدالة متزايدة فإن د9)س( , 0

أي أن 4 - )5 - 2س(2 , 0

أوجِد النقاط الحرجة معتمدًا على 4 - )5 - 2س(2 = 0
5 - 2س = 2± 

إذا كان 5 - 2س = 2 فإن س = 1.5 
إذا كان 5 - 2س = -2 فإن س = 3.5 

توجد النقاط الحرجة عند س = 1.5، س = 3.5  

١,٥

- -

٣,٥

+ +

 نريد أن يكون 4 - )5 - 2س(2 , 0 وهو يمثل جزء 

التمثيل البياني حيث  د9)س( , 0 أي جزء التمثيل 
الذي فوق محور السينات.

وعليه يكون 1.5 . س . 3.5 

اضرب في -1 واقلب 
رمز المتباينة.
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4 ، س < 1
د )س( = 1 - 2س 	)4

= 4 )1 - 2س(-1
8

د9 )س( = )1 - 2س( 2 	

وحيث إن المجال هو س < 1 فتكون )1 - 2س( 2 

موجبة لجميع قيم س في المجال.

لذا د9)س(  , 0 لجميع قيم س في مجال د)س(.

د دالة متزايدة.

، س < 0 2
5 - س + 2

)س + 2( 2 د )س( =  	)5

د )س( = 5 )س + 2(-2 - 2 )س + 2(-1

د9 )س( = 10 )س + 2(-3 × 1 + 2 )س + 2(-2 × 1

 2
)س + 2( 2  + 10-

)س + 2( 3 د9 )س( = 

اجمع الكسرَين لتحصل على:

2 )س + 2( 
)س + 2( 3  + 10-

)س + 2( 3 د9)س( = 

2س - 6 
)س + 2( 3

د9)س( = 

حل المعادلة 2س - 6 = 0 لتجد النقاط الحرجة.

س = 3 )عندها فقط نقطة حرجة(

عوّض بدل س = 2 في 

2س - 6 لتجد:
)س + 2( 3

د9)س( = 

1
32 - = 6 - )2(2

3 )2 + 2(
د9)2( = 

الدالة هنا متناقصة.

عوّض بدل س = 4 في 

1
108 = 6 - )4(2

3 )2 + 4(
د9)4( = 

الدالة هنا متزايدة.

 ∴ الدالة متناقصة في الفترة  0 . س . 3 

ومتزايدة في الفترة س , 3

د)س( = )2س + 5(2 - 3، س < 0 	)6
د9 )س( = 2 )2س + 5( × 2

د9 )س( = 8 س + 20 

∴ د )س( دالة متزايدة لأن 8 س + 20 < 0 لكل س < 0 

س2 - 4 
س لتكن د )س( =  	)7

أعد كتابة الدالة في صورة د)س( = س - 4س-1

د9 )س( = 1 + 4س-2

4
أو د9 )س( = 1 + س2

لأي قيم س في مجال الدالة تكون س2 دائمًا موجبة. 
وهكذا تكون د9)س( دائمًا موجبة، وبالتالي فإن د)س( 

دالة متزايدة.

٠ ٥

٥

س
س٢ - ٤

ص = 

يبيّن التمثيل أن د )س( دالة متزايدة على مجالها.
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2 - س2، حيث س , 0
8(	 د)س( = س4

د)س( = 2س-4 - س2

د9 )س( = -8 س-5 - 2س
2 س6
س5   - 8-

د9 )س( = س5
- 8 - 2س6

س5 د9 )س( = 
)8 + 2س6(

س5 د9 )س( = - 

عندما يكون س , 0 أي س موجبة فإن 

موجب أي أنها سالبة
د9 )س( = - موجب

∴ الدالة متناقصة لقيم س , 0

٠

٥

٥

س٤
- س٢ص =   ٢

ح )س( = 2 س3 - 81 س2 + 840 س 	)9

ح )س( = 2 س3 - 81 س2 + 840 س حيث تكون 

ح )س( متناقصة فإننا نحتاج إلى أن نحل ح9)س( . 0

ح9)س( = 6س2 - 162 س + 840  . 0

ح9)س( = س2 - 27س + 140  . 0

)س - 20( )س - 7( . 0
توجد نقاط حرجة لقيم س التي تمثل حلً للمعادلة 

س2 - 27س + 140 = 0

–

+ +

٧ ٢٠

ص = س٢ - ٢٧ + ١٤٠

�مجال تناقص دالة الربح هو 7 . س . 20
     الأعداد الصحيحة المحصورة بين 7، 20
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